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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


ЙОННІ РІВНЯННЯ. УМОВИ ЗА ЯКИХ РЕАКЦІЇ ЙОННОГО ОБМІНУ ЙДУТЬ ДО КІНЦЯ

Федорчук Валентина Володимирівна, вчитель хімії Новоград – Волинської спеціалізованої школи І – ІІІ ступенів №4 з поглибленим вивченням окремих предметів і курсів “Школи сприяння здоров’ю ”

Хімія

9 клас

Мета: 

· НАВЧАЛЬНА 

Поглибити уявлення про реакції йонного обміну, пояснити їх суть з позицій електролітичної дисоціації; розкрити причинно-наслідкову залежність властивостей розчинів елект​ролітів від властивостей йонів; формувати вміння скла​дати повні та скорочені рівняння реакцій йонного обміну. 

· РОЗВИВАЛЬНА 

Розвивати  навички складання рівнянь реакцій в молекулярному і йонному вигляді; вміння  виділяти і запам’ятовувати головне, логічно і послідовно викладати думки; спостерігати і порівнювати, аналізувати хімічний експеримент;  досліджувати умови проходження реакцій йонного обміну до кінця, співставляти результати дослідів і робити висновки; розвивати комунікативні навички, вміння користуватися хімічною номенклатурою, термінологією.

· ВИХОВНА

виховувати активну увагу, самостійність і працьовитість, бережливе ставлення до шкільного майна, інтерес до професії хіміка-дослідника. 

Реактиви та обладнання: перфокарти «Класифікація електролітів за ступенем дисоціації», магнітні картки Ag+ , NO3─, H+, Cl─, таб. розчинності,  алгоритм складання реакцій йонного обміну. Реактиви для демонстрації: AgNO3, HCl, CuSO4, NaOH, КОН,  H2SO4, фенолфталеїн, пробірки, реактиви відповідно до змісту дослідів, ППЗ "Хімія – 9". 

Тип уроку: урок засвоєння і застосування знань, умінь і навичок.

Базові терміни і поняття:   реакції йонного обміну, умови перебігу реакції до кінця, повні та скорочені йонні рівняння.

Методи і прийоми:  гра : Сортувальник, фронтальна бесіда, використання алгоритму,  пояснення нового матеріалу,  демонстрація, робота учнів біля дошки. словесні, частково-пошукові, практичні (лабораторні досліди), інтерактивні.

Форми організації навчально-виховного процесу: фронтальна, групова, індивідуальна.

Хід уроку

І. Організаційний етап. Привітання, налаштування на робочий настрій, перевірка організації робочого місця.

ІІ. Створення емоційного настрою.

Д.І. Менделєєв писав:

“Задоволення – пролетить, воно для себе; праця залишить слід довгої радості – вона для інших. Навчання – собі, плід навчання – іншим. Іншого сенсу немає в навчанні, інакше воно було б непотрібне”.

- Отож, я запрошую вас до цікавого навчання і бажаю вам поважати один

одного та створювати протягом уроку хорошу робочу атмосферу і хороший

настрій, адже саме від хорошого настрою залежить половина успіху на уроці.

ІІІ. Перевірка вивченого матеріалу. 

Індивідуальні завдання, які учні виконують на дощці :

Сортувальник

Завдання1: ( виконує 2 учні)

Перемішані йони відсортувати на катіони та аніони і скласти з них формули електролітів ( йони на окремих магнітних картках: SO42-  , CO32-, S2-, H+, Сa2+, Na+)

Завдання 2. ( Виконує 1 учень)

Видані вам формули речовин розподілити на три групи:  сильні та слабкі електроліти і неелектроліти ( Слова написані на карточках: розплпав кухонної солі розчин натрій сульфату, сухий хлороводень, розчин брому у воді, розчин цукру,  розчин сульфатної кислоти). Пояснити свій вибір. 

Фронтальна бесіда з класом: Закінчити речення: 

1. Метали проводять електричний струм, тому що… мають вільні електрони
2. До неелектролітів відносяться …. Нерозчинні речовини, оксиди, органічні речовини та речовини з ковалентним слабо полярним і неполярним зв’язком

3. До електролітів відносяться… розчинні кислоти, основи, солі

4. Неелектроліти не  проводять електричний струм, тому що … розпадаються на молекули

5. Електроліти проводять електричний струм, тому що … розпадаються на йони

6. Лише в водних розчинах електричний струм проводять … кислоти

7. В розплавленому вигляді електричний струм проводять … солі,луги

8. Водопровідна вода на відміну від дистильованої … проводить електричний стум

9. Луги в розчині містять йони … катіони металу та гідроксид - аніони

10. Речовини, які містять в розчині гідратовані йони гідрогену та кислотного залишку – це… кислоти

11. Середні солі в водних розчинах містять йони … катіони металу та аніони кислотного залишку

12. Кислі солі в водних розчинах містять йони …. Катіони гідрогену, катіони металу та аніони кислотного залишку

13. Спільною ознакою для всіх лугів є наявність … ОН-
14. Процес розпаду електроліту на йони – це … електролітична дисоціація

15. Вираз – кисле середовище – означає … наявність в розчині Н+
16. Якщо з кожних 20 молекул на йони розпалось 2 молекули, то це … слабкий електроліт

17. Хлор, кисень, бром  - це …неелектроліти , тому що …. Мають ковалентний неполярний зв'язок 

18. Якщо 4 молекули про дисоціювало з десяти, то ступінь електролітичної дисоціації дорівнює … 0,4

19. Вираз – лужне середовище -  означає … наявність в розчині ОН-
20.  В вузлах кристалічних ґраток глюкози, спирту, льоду містяться … молекули

21. Рн нейтрального середовища дорівнює … 7.  Якщо Рн > 7, то … середовище лужне.  Якщо рН<7, то … середовище кисле
22. Якщо ступінь електролітичної дисоціації 0,2  то це означає … з 10 молекул розпалось на йони 2.

23. Електролітична дисоціація двох – та трьохосновних кислот … ступінчаста

24. Спільною ознакою для всіх кислот є наявність … наявність Н+
25.  Реакціями йонного обміну називаються … Реакції обміну в розчинах електролітів 

ІІІ. Оголошення теми уроку. Формулювання  основних цілей уроку. Учні висловлюють свої сподівання щодо уроку.

IV.Вивчення  нового матеріалу

1)Пояснення вчителя з виконанням демонстрації

Є три умови за яких реакції йонного обміну відбуваються до кінця:

Учитель демонструє досліди, а учні записують рівняння реакцій в трьох виглядах, пояснюють чому відбулася дана реакція і з’ясовують суть  кожної з реакцій.

Реакції йонного обміну відбуваються в трьох випадках:

1. Реакції, що супроводжуються утворенням осаду
Демонстрація. 
FeSO4 + 2NaOH = Fe(OH)2↓ + Na2SO4
Fe2+ + SO4 2─ + 2Na+ + 2OН─ = Fe(OH)2↓ + 2Na+ + SO42 ─
 Fe2+ + 2OН─ = Fe(OH)2↓
2. Реакції, що супроводжуються утворенням газу
Демонстрація
Na2CO3 + 2НС1 = 2NaCl + CO2+ Н2О
2Na+ +  CO32─  + 2Н+ + 2Сl─ = 2Na+ + 2Сl─ + СО2 ↑+ H2O
CO32─  + 2Н+ = СО2↑ + H2O


3 . Реакції, що супроводжуються утворенням слабкого електроліту, наприклад, води.

 Щоб побачити, що відбувається реакція, використаємо індикатор - фенолфталеїн

Демонстрація
2КОН + H2SO4 = K2SO4 + 2Н2О
2К+ + 2ОН- + 2H+ + SO42- = 2К+ +SO42-+2 Н2О
 ОН ─ + H+ = Н2О

2) Виконання індивідуальних завдань:

Завдання для 2 –х груп учнів:

Вам видано реактиви (Натрій хлорид, арґентум нітрат, купрум (ІІ)сульфат, барій хлорид) . Провести можливі реакцій між цими  речовинами. Записати рівняння реакцій в трьох виглядах, пояснити суть цих реакцій.

3)Завдання для учнів класу:

№1. На слайді подано результат проведених реакцій. Передбачити які речовини могли вступити в дану реакцію, скласти відповідне рівняння реакції в молекулярному та йонному виглядах. ( 2 учні складають рівняння реакцій)
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Відповідь : а) купрум(ІІ) гідроксид; б) нікель (ІІ) гідроксид

№2 

Відеофрагмент 1. Взаємодія FeCl3 з силікатним клеєм в режимі реального часу (демонстрація)
Зверніть увагу на екран, поки в пробірці у нас виростають такі красиві водорості, ми складемо рівняння реакції цього захоплюючого процесу: 

2FeCl3 + 3K2SiO3 ( Fe2 (SiO3) 3+ 6KCl

За 30 хв. Можуть вирости такі водорості довжиною більше 20 см.

Відеофрагмент 2. Розчинення курячого яйця в нітратній кислоті.

А поки в нітратній кислоті розчиняється яйце, то складемо відповідне рівняння реакцій:  CaCO3 + 2HCI ( CaCI 2+ CO2 + H2O
Відеофрагмент 3.

Ми не один раз проводили реакцію нейтралізації між лугом і кислотою і я вам казала, щоб для ефекту і впевності в тому що реакція відбулася потрібно…. ( учні повинні продовжити що зробити). 

А зараз ми побачимо як ефектно відбувається дана реакція при наявності концентрованих розчинів натрій гідроксиду і хлоридної кислоти. 

( Перегляд і запис рівняння реакції в молекулярному та йонному вигляді) Пригадати ТБ.

Учні, які виконували роботу в групах презентують її.

Проблемні питання : 

1)Чому під час печії люди вживають розчин питної соди?

2)Яке практичне значення мають реакції йонного обміну? Де їх використовують? 

V. Узагальнення і систематизація знань. Учням пропонується ряд вправ "Індикатор знань" (ППЗ "Хімія – 9 клас):

1. Позначте скорочене йонне рівняння, яке відповідає реакції між ферум (ІІІ) нітратом і калій гідроксидом у розчині:

а) Fe³+ + 3OH- =Fe(OH)3↓;

б) K+ + NO3- = KNO3.

2. Позначте пари речовин, реакції між якими в розчині відбуватимуться до кінця:

а) H2SO4 i KOH;

б) K2SiO3 i HNO3;

в) H2SO4 i KNO3;

г) KNO3 i NaOH.

3. Позначте ті пари речовин, реакції між якими в розчині є незворотними:

а) H2SO4 i K2CO3;

б) Na2SO3 i HCl;

в) H2SO4 i NaNO3;

г) KNO3 і HCl.

   У разі вірної відповіді "індикатор знань" змінює колір на зелений і радіє, у разі помилки – колір індикатора стає малиновим (мабуть від сорому).
4.«Слайд-шоу»

Завдання: Які реакції йонного обміну відбуваються до кінця?

 (За допомогою ПК чи  ноутбука учням демонструються слайди із рівняннями реакцій . Учні повинні плеснути в долоні, якщо побачать можливі реакцію  йонного обміну)

 MgCl2 + 2AgNO3 = Mg(NO3)2 + 2AgCl↓

CaCO3 + 2HCl = CaCl2 + CO2↑ + H2O 

Ca(OH)2 + 2NaCl = CaCl2 + 2NaOH

Cu(OH)2 + H2SO4 = CuSO4 + 2H2O

Na2SO4 + BaCl2 = 2NaCl + BaSO4↓

Na2SO4 + FeCl2 = 2NaCl + FeSO4
5.Морський бій

(Демонстрація слайда)

	
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	1
	Mg2+ і Cl─
	Fe3+ і OH─
	 Na+ і Cl─
	Ag+ і Cl─
	 Mg2+ і NO3─

	2
	Mg2+ і NO3─
	K+ і OH─
	Al3+ і PO43─
	H+ і CO32─
	Li+ і PO43─

	3
	H+ і SiO32─
	Ca2+ і CO32─
	H+ і PO43─
	Na+ і SO42─
	 H+ і OH─

	4
	Ba2+ і OH─
	Ba2+ і PO43─
	Cu 2+  і S2─
	H+ і Cl─
	Cu 2+  і OH─


Відповідь: 1Б,1Г, 2В, 2Г, 2Д, 3А, 3Б, 2Д, 4Б, 4В, 4Д.

VІ. Домашнє завдання. Повторити теоретичний матеріал (параграф №10 підручника), виконати вправи № 95 – 96, додатково № 97 – 100. 

VІІ .Підведення підсумків уроку. Чи сподобався вам наш урок? Чи вдалося досягти цілей, поставлених перед собою?

      СO2	SO2	   NH3


Н2СО3	H2SO3 	NH4OH  


     Н2О	    Н20                                               Н2О
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